

2023年全国硕士研究生招生考试开考 广东27.65万名考生应考

文/图 羊城晚报记者 孙唯 陈亮 王沫依
实习生 何伊琪 郑若彤 陈雨瑶 朱伊琳 陈灏琳

12月24日,2023年全国硕士研究生招生考试正式开考。据了解,本次考试全国报考人数为474万。广东考生27.65万人,共设考点186个,分布在21个地市与36所高校。其中,广州市招考办报名点考生人数约2.31万人,涉及招生单位621个。开考当天,羊城晚报记者分别来到广州、江门、汕头各地考点,直击研考一线情况。

研考首日秩序井然 防护措施齐全

12月24日上午7时20分,记者来到位于江门市第一中学景贤学校的研考考点。该时段考点附近的交通状况良好,未出现车辆拥堵的情况。在广东汕头华侨中学考点,周围无明显吵闹声,附近居民为考点提供了相对安静舒适的考试环境,考点外配备安保人员维持内外秩序。

与此同时,位于广州越秀区的广州市十七中学考点门口已经有许多考生手持资料排队,分三列等待进入考场。据广州市第十七中学研考考点主考、广州市第十七中学副校长莫明珉介绍,此次研考市十七中共有800名考生,28个普通考场、8个隔离考场,2个应急考场。为了完善考试管理和安全,学校在每个楼层都增设了负责人。2名校医与社区卫生服务中心的驻点医生双保险,全天候确保考生健康安全。“考生们素质非常好,在这样的特殊时刻,我们互相理解,彼此配合,组考更加有序。”莫明珉说。

广东技术师范大学考点同样严格做好疫情防控工作。据该校研究生院院长陈泳竹介绍,广师大考点设置了73个考场,其中56个是常规考场,12个特殊考场,并设置有2个普通备用考场与3个备用隔离考场。学校准备了充足的防疫物资,并为特殊考场的考务人员配备KN95口罩、隔离服、防护面罩等装备,对其进行防疫相关的培训,为考生顺利完成研考“保驾护航”。在广师大考点的郑同学表示:“监考老师们都很关注考场的环境,及时给我们开窗关窗,给予关心。”

华南理工大学考点今年设置了259个考场,共有7645名考生应考。学校将考场分散至不同校区不同区域,减少人员聚集,还为核酸异常考生设置了专门考场和通道。记者在该校五山校区的考点看到,考生均能做好个人防护措施,按照指引有序入场应考。当天上午考试过程中,一名考生因低血糖在走廊摔倒,现场医护人员和考场工作人员及时赶到,为其进行诊疗、包扎并提供药物。

据了解,考生需凭本人准考证、有效居民身份证件、粤康码、《广东省2023年全国硕士研究生招生考试承诺书》进入考点。暨南大学石牌校区考点安保人员林先生介绍,24日上午还出现了“大头虾”丢失身份证件的情况。后来该考生凭借粤省事内的电子身份证进入考场,实现了公平公正与人性化并存。



暨南大学考点,考生准备进场

期许与自信并存 支持与后盾同在

7时许,在江门市第一中学景贤学校考点,早已有许多考生在考场外等待。有的考生结伴而行,互相提醒着考试时需要注意的细节;有的考生与家人朋友通话,表达着或紧张或从容的心态。来自五邑大学的汪同学坦言,在开考前的这段时间里,她会跟同学一起把重点再过一遍。来自五邑大学的翁同学说:“我在考前调整了作息,所以早起没什么问题。对这次考试我还是有一定的信

心的。”

相比起考生,前来送考的家长更加激动。家住番禺的王女士提前一晚预定了酒店,“希望儿子休息好,我等下就去找个饭店打包午餐回酒店吃,能放心一些。”杨先生一家住在广州南沙,他向记者表示自己五点半就起床,开车送女儿来到广州市第十七中学考场,做好后勤工作。“负责让她吃好喝好。”杨先生笑着说道。“一定上岸!”家长们不约而同地说出了

这句话,王女士补充道:“我更希望孩子能健康顺利,能坚持下来已经是成功了。”

11时40分许,汕头华侨中学考点,同学们陆续走出,早已等候在考场外的家长们蜂拥而上,簇拥着考生离开考场。谈及24日上午的考试情况,来自广东技术师范大学的考生林同学表示:“我觉得上午考得还可以,选择题还算比较常规。我相信自己的能力,相信自己能坚持下去。”

深圳福田:

近万元货物丢失 民警半小时寻回

羊城晚报记者 郭起报道:“非常感谢华强北派出所民警帮我找回价值近万元的货物……”近日,深圳市民方先生通过深圳公安“平安厅”局长信箱发来一封感谢信。

据了解,事主方先生发现自己在快递临时存放点放置的一批价值近万元的货物丢失后,便立即报了警,希望民警可以助其找回。接报后,民警迅速赶往现场详细了解情况,立即开始调查工作。按方先生提供的相关线索,队员高宁立即查看了现场周边的公共视频。经仔细排查后发现,原来是邻近住户不小心误拿了方先生放置在临时存放点的货物,经民警联系后,方先生成功将丢失的货物找回。

事后,方先生给深圳公安“平安厅”局长信箱写了一封感谢信,表达自己的感激之情:“从报警到寻回,整个过程只用了半个小时,我的货物最终失而复得,特此感谢,向你们敬礼!”

(紧接A2)要全力以赴提高防控物资供应保障能力,全力推进企业达产增产,积极协调解决企业原材料采购供应、用工、场地、融资贷款等方面的问题和困难。多措并举强化采购供应,充分满足市场需求。精准有序做好组织调度,优先保障医疗机构、居家患者、养老院等重点单位和人群医疗物资供应。加强科普宣传,引导群众按需购药、科学用药、有序就医。严厉打击捏造散布涨价信息、哄抬物价、囤积居奇等违法行为,规范流转秩序。要全力以赴提高科学精准防控能力,强化重点人群重点机构防控,对老年人、孕产妇、基础病患者等重点人群实行台账管理,继续落实好养老机构、福利机构、母婴保健机构、康复机构等8类特殊场所以及学校、重点机关和企事业单位等重点场所防疫管理,全力推进老年人疫苗接种进度。加强农村地区健康服务,确保农村地区防控形势整体平稳。做好春节春运疫情防控工作,有序引导群众返乡。要全力以赴确保社会大局平安稳定,及时发布就医用药等指引和最新政策信息,全力保障水电油气运等重点公共服务部门,保供企业和物流等重点行业重点岗位正常运转,保障重点企业、重大项目建设不停工、不停产、不停业,以实实在在的成效提振群众抗击疫情、恢复正常生产生活秩序的信心。

省领导张虎、王曦、孙志洋、王志忠参加会议。广州市市长郭永航、深圳市市长覃伟中以及汕头、韶关、湛江市主要负责人在会上作发言交流。(吴哲 李凤祥 符信)

中山大学中文系教授、广东省文艺评论家协会主席林岗:

地方自豪感是文化成熟的重要标志

羊城晚报记者 陈晓楠

广东文学在动荡中更现光彩

广东地处五岭以南,在文化演变的历史图谱中,广东文化很大程度上受惠于南流的中原文化。“地理区位令广东文学拥有了截然不同的面貌。”林岗说。

出生、成长于广东的林岗对本土文学与地理关系常有深思。他认为,地方自豪感的成熟就是文化成熟的重要标志。

广东文化成熟在元明之际,这与本土经济发展水平休戚相关。

林岗说,受官方放开的海外

贸易刺激,广东在元明之际有大

量的财富累积在民间,文化因此发展起来。广东文化开始诞生

一种地方自豪感。“古诗中有了‘习得古人文雅直气,岭南由是胜

江南’,这就是古代的广东文

学。”林岗将广东两千年的文学

文化源流总结为三个阶段:

在古代,广东完成了地方文

化自主性认识的建构,在接受中

原文化的过程中虚心学习,

并在明末清初完成了文化转变;

到了现代,广东在文学表现

上不见得走在前面,但广东文

化以改革开放为支点走向更大众化

的道路。

“近代,是广东人站立在舞

台中心的时期。广东文学在国

家出现重大变化的年代更显现出

它的光彩。”林岗说。

广东文学有海洋文化的开放性

“战乱、革命、斗争一方面是残酷的,是流离失所的,但另一方面是民族感情的高扬时代,被这些感情激发起来的广东文学就有一种浩然大义在里面。”林岗说。

广东文学亦有海洋文化的开放性。广东是最早打开国门的地

方,也是最早通过海外贸易来增

加自己财富的地方。林岗认为,

广东在中西文化交融的时代里最

勇于探索,并擅长看见与学习别

人的长处,深具创新精神。

“广州的南海神庙很多人都

不知道。海神来自水中,广东人

对海的认识萌发得很早,探索精

神亦源自此。”林岗说。

他认为,广东文化有非常强

烈的包容精神、学习精神。包容

才能创新,这两者实际上是一体

的。在全国地域版图中,广东文

学是区域文化中非常有特点的

文学。

据悉,“2022花地文学榜”年

度盛典将于12月25日下午在罗

湖区彭年万丽酒店举行。

【2022花地文学榜】

2020年“花地文学榜”首度

联手深圳福田成功举办,今年继

续走进鹏城。文学在场,双城呼

应,让我们为这座“世界之窗”再

开一扇文学之窗,眺望湾区最美

文学风景。

“广州的南海神庙很多人都

不知道。海神来自水中,广东人

对海的认识萌发得很早,探索精

神亦源自此。”林岗说。

他认为,广东文化有非常强

烈的包容精神、学习精神。包容

才能创新,这两者实际上是一体

的。在全国地域版图中,广东文

学是区域文化中非常有特点的

文学。

据悉,“2022花地文学榜”年

度盛典将于12月25日下午在罗

湖区彭年万丽酒店举行。

发起主办:羊城晚报报

业集团

联合主办:中共深圳市

委宣传部 深圳福田区委区

政府

本项目由深圳市宣传

文化事业发展专项基金资助



12月24日下午,“2022花地文学榜”第一场活动在鹏城拉开序幕。

年度散文得主林岗做客深圳福田区图书馆,向读者分享他对广东文学两千年发展之洞见。活动同步在羊城晚报客户端、官方微博号视频直播。

林岗说,受官方放开的海外

贸易刺激,广东在元明之际有大

量的财富累积在民间,文化因此

发展起来。广东文化开始诞生

一种地方自豪感。“古诗中有了‘习得古人文雅直气,岭南由是胜

江南’,这就是古代的广东文

学。”林岗将广东两千年的文学

文化源流总结为三个阶段:

在古代,广东完成了地方文

化自主性认识的建构,在接受中

原文化的过程中虚心学习,

并在明末清初完成了文化转变;

到了现代,广东在文学表现

上不见得走在前面,但广东文

化以改革开放为支点走向更大众化

的道路。

“近代,是广东人站立在舞

台中心的时期。广东文学在国

家出现重大变化的年代更显现出

它的光彩。”林岗说。

《羊城晚报》复刊号头版数字藏品明日上线 可通过积分免费兑换领取

羊城晚报记者 孙磊 邬嘉宏

12月26日10时,羊城晚报数字藏品“《羊城晚报》复刊号头版”将在羊晚数藏平台上线,用户可通过积分免费兑换领取。

《羊城晚报》创刊于1957年10月1日。1966年12月到1980年2月,《羊城晚报》在此期间被迫停刊13年零两个月。1981年春节前,《羊城晚报》复刊,并由叶剑英题写报头,遵循“反映生活、干预生活、引导生

活、丰富生活”的方针,重振报业雄风。《羊城晚报》复刊当天,头版刊登了由时任总编辑吴有恒执笔的《复刊致读者》,提出“复刊后的羊城晚报,决心整顿文风,首先要求做到不讲假话,不讲空话”。

《羊城晚报》复刊号头版借助极限高清数字扫描技术,数字化艺术展示了复刊当天头版的内容细节。收藏者可放大该藏品查看《羊

城晚报》复刊当天头版所展示的内

容,极具历史意义和收藏价值。

12月26日10时,该数字藏品

通过羊晚数藏平台发行,限量

发售6500份,用户可通过积分

免费兑换领取。

敬请关注“羊晚数藏”微信

公众号或者通过羊城晚报羊城

派APP、金羊网、手机金羊网等